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О Р Ф О Э П И Я

(составлено на основе Орфоэпического словаря русского языка под/ред. Р.И.Аванесова, М.: «Русский язык», 1988)
`Абрис,  абс`ент,  абсц`есс,  аванс`ировать,  `авгиевы конюшни,  аг`ент,  агрон`омия,  ад`ажио,  ад`аптер […тэр],  адекв`атный,  аз`у,  акр`ополь,  аксессу`ары,  акц`из,  `алиби,  алк`ать  -  `алчет,  алког`оль (`алкоголь-неправ.),  алл`о [аллё],  алфав`ит (алф`авит-не рек.),  альк`ов,  `альтовый,  `амок,  ан`алог,  ан`апест (анап`ест-доп. устар.)  ан`атом,  ан`афема,  анн`ексия ([нэ] и доп. [не]),  апартам`енты (апарт`аменты – доп.),  апри`ори (нар., знание о факте до его изучения),  арб`уза (Р.п.) (арбуз`а-неправ.),  ар`ест (`арест-неправ.),  архиер`ей (архирей-не рек.),  асб`ест,  асимметр`ия ( асимм`етрия-не рек.), аф`ера (афёра-неправ.). 
Бал`ованный (б`алованный-не рек.),  балов`ать (б`аловать, б`аловаться-не рек.),   б`анджо,  б`армен – б`арменша,  белгор`одский,  бес`овский,  бессолев`ой,  бесшаб`ашный,  библи`ограф,  бижут`ер`ия,  биопс`ия,  б`исеринка (бисер`инка-не рек.),  бл`ага (мн. ч.) (благ`а-неправ.),  бл`юда  -  бл`юдам (мн. ч.) (блюд`а – блюд`ам-неправ.),   б`ондарь  -  бонд`арный,  бреш`у  -  бр`ешет,  бр`ызжи (пов. накл.),  брюшк`о,  буржуаз`ия,  бурим`е [мэ],  быстрин`а (быстр`ина-не рек.),  б`ыстры (быстр`ы-доп.).
В`ажно (дело) (важн`о-неправ.),  в`альдшнеп,  вальп`ургиева ночь,  вд`евятеро,  вдовств`о,  верб`овщик (вербовщ`ик-не рк..),  в`ересковый (вереск`овый-не рек.),  вериги,  в`ермахт (верм`ахт-доп.)  верт`еп,  верхов`енство,  ветерин`ария (ветеринар`ия-не рек..),  ветр`ище,  взаперт`и,  вз`аш`ей,  взв`ихр`ю,  взнузд`ать  -  взн`узданный,  вкр`апить,  вн`ове,  вн`учек,  в`огнутый,  водоочистн`ой и водооч`истный,  возбуд`ит,  воздал`а,  воззв`ала,  возн`ица,  вокал`из,  вольн`ы (решать),  вол`оч`ит,  60 в`ольтов,  вороже`я,  вороч`у  -  вор`отит,  в`осемью (нар.),  (держать ухо) востр`о,  вприщ`ур,  всев`едение,  вс`енощная,  всп`енить,  всплыл`а,  всп`ол`ох,  вс`уе (нар.),  втих`ую (нар.),  в`ыветрить,  в`ыдумщик,  в`ыжига,  (несколько) в`ыходов (выход`ов-неправ.),  в`язанка.
Галиф`е [фэ],  г`аубица,  геронт`олог,  гидр`олиз,  гидр`олог,  (к) гл`авам (текста),  о глав`енстве,  глад`ильная,  гл`ад`ыш,  глист`ы,  глубок`о (глуб`око-доп.),  г`олень,  гр`ейпфрут,  грош`и,  грунтов`ая,  гр`ушевый,  гряз`ища,  г`ульбище,  гул`яш`а (Р.п.), гумн`о, гурт`ом
Д`актиль,  даров`ать,  д`ебет,  деб`ил,  д`евичья,  демогр`афия,  держ`ащий (прич.),  детект`ив          [дэтэктиф],  д`етям (дет`ям-грубо неправ.),  дефил`е [дэ],  деф`ис (д`ефис-неправ.),  джинс`овый,  диал`ог (ди`алог-не рек. устар.), дизентер`ия (дизент`ерия-не рек. устар.)  д`искант (диск`ант-доп. устар.),  диспанс`ер […с`эр] (дисп`ансер-неправ.),  доб`ыча,  д`овеку (нар.),  догов`ор (д`оговор-доп.),  докрасн`а (д`окрасна-не рек.),  д`омбр`а,  дон`ельзя (нар.),  д`опуски (допуск`а-неправ.),   допьян`а (д`опьяна-доп.),  досветл`а (нар.),  дос`уг,  д`осыта (дос`ыта-доп.)  до`яр,  дроф`а,  дь`явольщина,  дь`яволица, дь`яконица.
Евангел`ист,  евг`еника,  евраз`ийский,  ерет`ик (ер`етик-неправ.).
Жалюз`и,  журф`икс (приём гостей в определённый день).
Завер`ение,  з`аворот (кишок),  з`агнутый (загн`утый-не рек.),  зад`олго (з`адолго-неправ.),  з`адорого (зад`орого-доп.), зажит`ое (место),  законнорождённый (законнор`ожденный-не рек.),  зак`уток (закут`ок-доп.)  зак`упорить (закуп`орить-неправ.),  зам`аранный,  зам`ужняя,  зап`асный и  запасн`ой,  заперс`я, запорош`ить (запор`ошить-неправ.),  зар`аз (нар.),  к  з`орям ( к  зор`ям-доп. устар.),  засл`ала  (заслал`а-неправ.),  заст`опорить,   звон`ит (телефон),  зер`о [зэ],   зим`овище,  з`убровый.
`Игрище,  иг`уменья,  иди`ома,  `идиш (еврейский разговорный язык),  `идолище,  `ижица,  избалов`ать,  избал`ованный,  `избранный,  `издавна (издавн`а-не рек.),  (книга) издан`а ( `издана-доп.),  издр`евле              ( `издревле-неправ.)  из`огнутый,  из`ыск ( `изыск-не рек.),  `иконопись (ик`онопись-не рек.),  ин`аче ( `иначе-доп),  ингуш`и,  инд`иго ( `индиго-доп.),  `иноходь,  интерф`икс [тэ],  исков`ое (заявление),  иск`ус ( `искус-доп.),  `исподволь,  `исстари.
Йог`урт.
К`амбала (камбал`а-доп.),  камерг`ер,  камфар`а – к`амфора,  камф`арный – к`амфорный,  кам`ышина,  к`апор,  кар`е [рэ],  катал`ог (кат`алог-не рек.),  кауч`ук (к`аучук-не рек..),  килев`ой,  кл`адбище (в поэтической речи возможно кладб`ище),  кладб`ищенский,  кладов`ая (клад`овая-неправ.),  кл`акс`он,  (разные) кл`ейма (мн. ч.),   колл`едж (к`олледж-не рек.),  кол`осс,  к`омпас (у моряков комп`ас),  комп`остер,  к`оновязь (конов`язь-не рек.),  корм`ящий – к`ормленный,  костров`ой – костр`овый,  широк в  кост`и, кр`адучись,  кр`апчатый,  кр`ашение (краш`ение-не рек.),  кр`едит (в бухгалтерии) - в кред`ит (в долг),  креп`ит (кр`епит-неправ.),  кр`ош`ит,  на кр`уге,  крупч`атый,  куз`ен [зэ],  кур`ень (к`урень-неправ.),  к`утит,  кучерск`ой.
Лав`аш,  л`авр`овый,  л`азит, л`ажу, л`азящий (лазиет, лазию, лазиющий-неправ.),  ласс`о (л`ассо-не рек.),  л`ацкан,  лек`ало,  л`екарша, л`ечо,  ложк`арь,  лосос`ина,  л`юдям.
М`азанка,  мальчик`овый,  м`анго,  манёвры (ман`евры-доп.),  мастерск`и,  м`ежду (предлог) (межд`у-неправ.),  м`ельком (мельк`ом-доп.),  месс`ия,  мех`и (мех`а-доп., приспособление для нагнетания воздуха),  мизантр`опия,  миз`ерный (м`изерный-доп.),  миш`урный,  мод`ерновый [дэ],  мокр`ота (слизистые выделения),  мокрот`а (сырость),  мол`ящий,  м`олодец (храбрец),  молод`ец (хорошо),  молод`ица,  п`о  м`орю,  м`ошка (насекомое),  мошк`а (тучи насекомых),  мудрен`о,  (я всех) м`учу.

Н`абело (набел`о-доп.),  наб`ухать (сверх меры),  набух`ать (почки на дереве),  н`агол`о (стрижка),  нагол`о (шашки),  над`олго (н`адолго-неправ.),   н`ажил (добра) (наж`ил-доп.),  назл`о (н`азло-доп.),  накрен`ит (накр`енит-неправ.),  н`акрепко,  н`алитый (нал`итый-доп.),  нам`ерение (намер`ение-неправ.),  н`аново,  н`аняли (нан`яли-неправ.),  на`отмашь (н`аотмашь-неправ.),  напил`ась (нап`илась-неправ.),  начал`а (н`ачала-неправ.),  началс`я (н`ачался-неправ.),  н`е перед кем,  небытии`е (небытиё-не рек.),  вот и вся недолг`а,  недрем`анное око,  незад`олго (нез`адолго-неправ.),  незл`об`ивый,  не`изданный,  неизж`итый,  не`истовство,  некрол`ог (некр`олог-не рек.),  некр`ополь,  ненад`олго (нен`адолго-неправ.),  н`енецкий (нен`ецкий-не рек.),  неп`олн`ы,  неразвит`ой (нер`азвитый-не рек.),  нер`азвитость,  несказ`анный,  нес`олоно хлеб`авши,  неумн`о (не`умно-не рек.),  нувор`иш,  н`ужник,  нь`ютон.
Обезб`оливать,  земля обетов`анная,  `обж`ит (кр. прич),  `обнял (обн`ял-доп.),  ободрал`а ( ободр`ала-неправ.),  `общ`ина,    ов`ен ( `овен-неправ.),  огн`иво ( `огниво-неправ.),  ог`узок,  озерк`о,  `оксф`ордский, `опрометью,  осев`ой,  осетр`овый,  оск`омина,  `отбыл (отб`ыл-не рек.),  отж`им,  отк`упорить (откуп`орить-неправ.),  отмр`ож`ение,  `отнял (отн`ял-доп.),    `оторопь,  `отроду,  `охра.
П`аволока,  пал`аш,  п`алехский,  п`аперть,  п`априка,  парабол`оид,  п`ария,  п`асынок,  п`еревязь,  пережит`ое,  переснял`ась (пересн`ялась-неправ.),  перес`оленный,  перестрах`овщик,    п`еречный,  пери`одика,  перипет`ии,  п`етелька (пет`елька-не рек.),  петербургский [рс] и петербуржский,  п`икули,  плат`о (пл`ато-неправ.),  (много) площад`ей,  п`оверху (нар.),  п`огнутый (погн`утый-не рек.),  подм`оченный,  п`однятый (подн`ятый-неправ.),  под`огнутый (подогн`утый-не рек.),  п`одписей (мн. ч. Р. п.) (подпис`ей-неправ.),  в подп`итии,  п`одпол, подр`остковый (подростк`овый-не рек.),  поед`ом  ест (п`оедом-не рек.),  п`оиск`овый,  п`олы пальто,  п`о  полю (по п`олю-доп.),  п`олно (хватит),  полн`о (много),  п`олог,     из огня да в  п`олымя,  п`онизу (нар.),  п`ончо,  по`одаль,  поп`овщина,  п`орознь,  п`осуху,  поутр`у (нар.),  п`охороны – похор`он (п`охорон-не рек.),  пр`авнучка,  прад`едовский,  предвосх`итить (предвосхит`ить-неправ.),  пр`ефикс,  прецед`ент,  пр`игарь,  пр`иг`оршня,  приг`убить (пргуб`ить-не рек.),  прид`аное (пр`иданое-неправ.),  прид`ушенный,  пр`изренный – но презр`енный,  приз`ыв (пр`изыв-неправ.),  прик`ус (пр`икус-у специалистов),  принесённый (прин`есенный-неправ.),  прин`удить - принуждённый,  пр`инял (прин`ял-неправ.),  пр`ипуск,  пр`иработок,  прист`анище,  (несколько) пристан`ей (пр`истаней-доп.),  пристр`унить (приструн`ить-не рек.), притороч`ить (притор`очить- не рек.),  прит`уплённый,  приумнож`ение,  прифронтов`ой (прифронт`овый-не рек.),  прих`одский,  прищ`ур (пр`ищур- не рек.),  пров`изор,  пр`одан – продан`а (пр`одана-доп.),  пр`ожитый (прож`итый-доп.),  пр`ойма (пройм`а-неправ.),  прониз`ать,  прон`изанный,  пр`опитый,   пр`оп`олис,  просвир`а и просфор`а (пр`освиры и пр`осфоры-мн.ч.),  прос`ушенный,  без пр`осыпу (без пос`ыпу-доп.) ,  прос`ящий,  протоиер`ей,  профессор`ов (мн. ч.     Р. п.),  пр`офилей (мн. ч. Р. п.) (профил`ей-неправ.),  псал`ом,  пскович`и – псков`ич (ед. ч.),  пул`овер,  п`урпур,  п`урп`урный, пурп`уровый,  пустельг`а,  п`устошь.
Р`адуница,  разлил`а,  разл`или,  разл`итый (разл`ила,  разлит`ы-неправ.),  р`азниться,  раз`огнутый (разогн`утый-не рек.),  рак`ушка (р`акушка-доп.),  рак`ушник,  рандев`у [дэ],  р`апорты (рапорт`а-доп.),  расплан`ировать (распределить во времени согласно плану),  распланиров`ать (разметить, распределить по плану, чертежу),  рев`ень,  р`егент,  регр`есс,  рекр`утский,  рекр`утство,  рефл`ексия,  р`ечушка (употр. в народной поэзии),  реч`ушка (маленькая речка),  р`итор,  рож`ен`ица,  р`ожки (мал. рога),  рожк`и (макаронные изделия),  р`озанчик (роз`анчик-доп.),  р`озговенье,  р`озниться,  ромб`ический,  р`ондо (род муз. Произведения),  ронд`о (стих. форма, шрифт),   р`оссказни,  руба`и.
Саб`о (с`або-неправ.),  с`аженец,  (частые) сбо`и,  св`ойство (качество),  свойств`о (вид родственной связи),  св`яточный,  свят`оша,  сел`ит (в доме) (с`елит-доп.), сельдер`ей,  селян`ин – сел`яне,  семер`ым,  
  семестр`овый,  семичасов`ой,  с`емьям  (мн. ч. Д.п.),  сенс`орный,  с`енцы,  сердц`ам(мн. ч. Д.п.),  с`еристый,  серн`истый,  серс`о,  с`естринский,  сиз`ифов труд,  синт`агма,  синхрон`ия,  ск`аред,  ск`ерцо,  ск`ирд`ы (мн. ч.),  ск`ифский,  скл`еить (скле`ить-не рек. устар.),  ск`обл`ит,  ск`обленный,  сковород`у (В.п.) (ск`овороду-доп. устар.),  ск`ольких (скольк`их-неправ.),  скорн`як – скорняк`а (Р.п.),  скорост`ей (мн. ч. Р. п.),  сл`алом (слал`ом-неправ.),  смут`ит,  сн`адобье (снад`обье-неправ.),  снет`ок,  сноров`истый (снор`овистый-доп.),  собол`езнование (соболезнов`ание-неправ.),  соб`орование,  совер`ен, с`огнутый согн`утый-не рек.),  сод`еянный,  созд`авший (с`оздавший-неправ.),  сок`олий,  солд`атушки,  с`олод,  солонц`ы,  сомн`амбула,  сонат`ина,  с`онмище,  сопл`о – с`опла,  с`ослепу,  сп`ешить (сделать пешим),  спеш`ить (торопиться),  спиртом`етр,  сп`ицев`ой,  спор`ыш,  спь`яна (спьн`а-не рек.),  ср`едства (средств`а-неправ.),  стад`ам (мн. ч. Д.п.),  станов`ище (стан`овище-доп.),  ст`артёр,  ст`арина (былина), старин`а (давно минувшее время),  ст`атуя (стат`уя-неправ.),  ст`ебл`ей  (мн. ч. Р.п.),  стен`ограф,  ст`оик,  стойм`я (ст`оймя-не рек.),  стокр`ат,  ст`ольких (стольк`их-неправ.),  стол`яр (ст`оляр-неправ.),  ст`опорить,  стор`ицей (ст`орицей-неправ.),  стрельн`уть,  стыд`оба,  ст`юард (стю`ард-доп.),  сублим`ация,  сум`а – сум`ы,  с`умма,  сыт`а – сыт`ы.
Тату`иров`ать,  твор`ог (тв`орог-доп.),  твор`ожистый,  малая  тол`ика (т`олика-не рек.),  торг`и,  торн`адо,  торфян`ик (торф`яник-доп.),  тр`анспорт (средство передвижения),  трансп`орт (бухгалтерский термин),  тр`иптих,  туль`я (т`улья-не рек.),  т`уфлям -  т`уфля (туфл`ям,  туфл`я-неправ.).
Ув`едомить (уведом`ить-не рек.),  ув`едомленный (уведомлённый-не рек.),  увер`ение,  удальств`о,  удво`ение,  без `удержу,  `удит (рыбу) – уд`ящий,  удэг`е и удэх`е (название народа),  ужгор`одский, узакон`ение (узак`онение-неправ.),  умн`о ( `умно-не рек.),  без `умолку,    униз`ать – униж`у – ун`изанный,  `унт`ы,  упод`обленный,  уподобл`ение,  `упряжь,  ус`овещивать,  `утица,  (заснуть к) утр`у,  `ухарство,     з`а ухом,  ух`удшить – ух`удши.

Фав`ор,  фаз`омметр,  факс`имиле,  фанаб`ерия,  фейерв`ерк (ф`ейерверк-не рек.),  фет`иш (ф`етиш- не рек.),  фи`аско,  филантр`опия,  флибусть`ер,  ф`об`ия,  ф`ольв`арк,  ф`орзац,  франт`иха,  фронт`ы (фр`онты-не рек.),  фуэт`е [тэ].
Х`а`ос,    хар`актерный (упрямый),  характ`ерный (типичный),  хл`ебец,  хохотун`а (Р.п.),  худ`оба (имущество),  худоб`а (очень тонкий),   хутор`ов (мн. ч. Р.п.). 
Ц`едра,  цежёный,  цем`ент (ц`емент-неправ.),  ц`ербер,  цыг`ан (ц`ыган-неправ.).
Челяд`ин,  ч`елядь,  ч`ерпать (черп`ать-не рек.),  черпн`уть,  чр`есла – чр`еслам,  чудн`ой (странный),  ч`удный (прекрасный).
Ш`абаш (сборище ведьм),  шаб`аш (кончено, довольно),  шасс`и (ш`асси-неправ.),  широк`о (шир`око-доп.),  ш`омпол - шомпол`ов (мн. ч. Р.п.),  штемпелев`ать – штемпелёванный.

Щав`ель (щ`авель-неправ.),  щегольств`о,  щедрот`а (качество характера),  щедр`оты (милости, богатые подарки),  щёк`у (В.п.),  щем`ит (щ`емит-неправ.),  щеп`а – разнести в  щ`епы.
Эв`енский,  экспр`ессия,  эмп`ирик,  эф`ес.

Юд`оль,  юни`ор,  юр`одивый (юрод`ивый-неправ.). 
Ягдт`аш – ягдташ`а и ягдт`аша,  `ягодицы (ягод`ицы-не рек.),  `яслей (Р.п.) (ясл`ей-неправ.),  `яшма. 
