Словообразование
               Раздел языкознания, изучающий структуру слов и законы их образования.
Образование новых слов происходит путем соединения друг с другом корневых и аффиксальных морфем либо безаффиксным способом. 
Лексико-семантйческий способ словообразо​вания. Образование новых слов в результате распадения слова на омонимы, т.е. приобретение одной и той же лексической единицей разных значений. 
Долг (задолженность)  - долг (обя​занность). Мир (вселенная) - мир (состояние без войны).
Лексико-синтаксйческий способ словообра​зования. Образование новых слов в результате сращения в одну лексическую единицу целого сочетания слов. 
Быстро​текущий (из быстро текущий), вдребезги (из в дребезги, т.е. «в осколки, в че​репки»), сегодня (из сего дня).
Морфологический способ словообразования. Основной способ обогащения словарного состава русского языка, заключающийся в создании новых слов путем сочетания морфем на базе имеющихся в языке основ и словообразовательных аффиксов. Различаются: 1) аффиксация, 2) безаффиксный способ словообразования, 3) словосложение и 4) аббревиация. 
1. В аффиксации выделяются:

а) суффиксальный способ - образование новых слов путем присоединения суффикса к производящей основе: (атомщик, физкультурник, тракторист);

б) префиксальный способ - образование новых слов путем прибавления приставки к произ​водящему слову: антиобщественный, сверхскоростной, выписать, дописать;

в) суффиксально-префиксальный способ - образование новых слов путем одновре​менного присоединения приставки и суффикса к производящей основе или слову в целом: подземный,; выспаться, вчитаться, прилуниться. 
2. Безаффиксный способ - образование новых слов (имен существительных) от производя​щей основы (глагола или прилагательного) без добавле​ния аффиксов: взрыв, накал, прицеп, нечисть, погань.
3. Словосложение - образование новых слов путем объе​динения в одно целое двух и более основ: теплоход, самокритика, скопидом, народно​хозяйственный, темно-синий, девятикилометровый, диван-кровать. 
4. Аббревиация (итал. аЬЬгеviаtuга от лат. Ьгеvis — краткий) - образование слов из названий начальных букв или из начальных звуков слов, входящих в исходное словосочетание (инициаль​ная аббревиатура).

Аббревиатура буквенная составлена из алфавитных названий начальных букв слов, образующих исход​ное словосочетание: РФ (эр-эф) (Российская  Федерация).
 Аббревиатура буквенно-звуковая (смешан​ная) образована частично из названий началь​ных букв, частично из начальных звуков слов исходного словосочетания: ЦДСА (цэ-дэ-са) (Центральный Дом Советской Армии).

Аббревиатура   звуковая образована из    начальных    звуков    слов    исходного    словосочетания:    вуз (высшее   учебное   заведение).     
Морфолого-синтаксйческий способ -  образование новых слов в результате перехода одной части речи в другую и связанной с этим лексикализации грамматической формы: весной (сущ. – нар.), булочная (прил. – сущ.), трудящиеся (прич. – сущ.). 
